Name: Klausur Datum

Verrechnungspunkte: Note: Miindliche Note:

Teil 1
Die Aufgaben sind ohne GTR und Formelsammlung zu bearbeiten.

In tehendes .! - .,__:l._._ : --.__i_.__.__ i, ___h_ . : i : . _ i_ T .
Kmﬂardmﬂ'matenwstem ist ein T I B e o e B R o o
Punkt P eingezeichnet, L T T T Ty T T
Welche Koordinaten hat N e I S S R A N
dieser P ]t} WENN er ... .i_-..._..'_-._.-..__l._--f T _—-Em-“-f _ I s i e
e e e e e e — _—

ﬂ] . i]lderx]]{_z'E.bﬂﬂﬁ, F.._ %.._;..._E_-E__...:_._ —_— --_...;.. I _'.._._..-

b) ... in der x;x:-Ebene
oder

¢) ...in der x;x3-Ebene
liegt?

d) Kann die x:;-Koordinate
von P den Wert — 4
annehmen? Falls ja,
welche Werte haben
dann die x;- und die xs-
Koordinate von P 7

Aufgabe 2:

Ergéinze die angegebenen drei Punkte A(3|-1|4), B(2|3]2), und C(-2|4|4) mit einem vierten
Punkt D zu einem Parallelogramm. Gib die Koordinaten von D an.

Hinweis: Achte darauf, dass die Ecken in der Reihenfolge A—B—C—D—4 sind.

Aufgabe 3:

In dem dargesteliten Quader sind @, b und ¢ die
drei dick gezeichneten Vektoren, P, Q und R sind
Ecken des Quaders, M; und M; liegt jeweils auf der
Mitte der Kante.

Stelle die Vektoren QP , PR und M, M, als
Linearkombination der Vektoren @, b und Z dar.




Aufgabe 4:

Berechne mit Hilfe von Zerlegungssummen (vier
Streifen geniigen) einen mdglichst genauen Wert
fiir den Inhalt der Fliche, zwischen dem
Schaubild ven f(x)=—(x-2)" + 4 und der x-
Achse auf dem Intervall [0:4].

1=-{x=-2)"2+4

Teil 2:
GTR und Formelsammlung diirfen verwendet werden.
Aufgabe 5:

a) Bestimme einen Niherungwert fiir den Inhalt der Fliche, zwischen dem Schaubild von
f(x)=—=(x=2)* + 4 und der x-Achse auf dem Intervall [0;5] mit Hilfe des GTR.

b) Erklire, anschaulich, wieso der berechnete Wert kleiner ist, als der von Hand berechnete
in Aufgabe 4.

c) Beschreibe einen Weg, mit dem man einen Niherungswert fiir den tatséichlichen Inhalt der
beschriebenen Fliche erhalten wiirde.

Bonusaufgabe: Berechne diesen Niherungswert

Aufgabe 6:
Die Punkte A(0|0]0). B(4|-2|0), C(0/6]0) und D(2|2|6) spannen eine Pyramide auf.
a) Zeichne die Pyramide in ein Koordinatensystem.

b) Von D aus verlaufen drei Seitenkanten zu den Punkten 4, B und C. Bestimme die
Linge dieser drei Kanten.

¢) Bestimme rechnerisch die Koordinaten der Mittelpunkte der Seiten AC, BC, BD und
CD. Zeichne die Punkte in die Figur ein.

d) Untersuche ob diese vier Mittelpunkte Myc, Mp-, Mpp und Mep in einer gemeinsamen
Ebene liegen.

¢) Bestimme rechnerisch die Koordinaten des Schwerpunktes S der Dreiecksfliche BCD.
Zeichne § in die Figur ein und bestétige zeichnerisch, dass es sich um den
Schwerpunkt handelt.
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